



平凡的感动

——走近2020年7月“时代新人·河北好人”

秦皇岛市海港区

改善人居环境 树立文明新风

河北日报讯(通讯员何春雷、许思源、陈斯)村内房屋平整、路面干净,房前屋后的木栅栏里,蔷薇、月季花在阳光下开得正艳……盛夏的秦皇岛市海港区石门寨镇北杨庄村,整洁、宁静、祥和。

最近一段时间以来,该村“两委”组织村民在原有基础上对村庄环境进行再提升,除了坚持每周六的义务劳动外,还实行网格化管理,每名党员、村民代表、“两委”班子成员分包到户,督促村民自觉维护村庄环境。

在农村人居环境整治工作中,海港区的其他乡村也都发生了明显的变化。杜庄镇车庄村按照“三清三建一改”的要求,清理了村内的垃圾和杂物,将平整出来的土地进行合理规划,建设了小游园、小菜园和小果园,主路两侧还栽植了国槐和柳树,全面提升村庄容貌。

随着农村人居环境整治工作的不断推进,海港区打造了11个农村人居环境整治示范片区和7个样板示范村。同时,开展全区农村人居环境整治暨村庄清洁百日攻坚拉练活动,各镇通过观摩学习、开展擂台赛等形式,营造比学赶超的工作氛围,使农村人居环境整治工作制度化、常态化、高效化。

村民既是人居环境整治的受益者,又是整治的主体。海港区注重发挥群众作用,通过环境整治宣传文明新风,鼓励群众讲卫生、树新风、除陋习,摒弃乱扔、乱吐、乱贴等不文明习惯,切实提高群众文明卫生意识,使保持优美的生活环境、文明的生活方式成为群众自觉,培育和谐文明的乡村新风。

大厂回族自治县

90余家商店成为 志愿服务爱心驿站

河北日报讯(通讯员杨迪)“听到县里成立志愿服务爱心驿站需要招募商家的消息,我马上就报名了,希望能够尽自己一份力,为市民提供力所能及的帮助。”日前,大厂回族自治县康康大药店店长王丛提供了200盒藿香正气水和防暑降温用品,放在各个志愿服务爱心驿站中,给需要的市民提供方便。

据了解,志愿服务爱心驿站是该县志愿服务社会化的创新举措,在县城内各主要街道选取爱心商家作为志愿服务爱心驿站,不仅为志愿者、高温户外工作人员以及有应急需求的市民免费提供饮水、解暑降温用品、临时休息等基础服务,还将志愿服务爱心驿站作为创城宣传点,传播创城知识,倡导文明行为,打通创城宣传“最后一公里”。

赛菲尔珠宝店是爱心驿站站点之一。走进门店,服务桌上整齐摆放着防暑降温用品、雨伞,以及创建文明城市、垃圾分类等宣传资料。“最近雷雨天气比较多,我们定制了200把伞放在各个爱心驿站,供有需要的群众使用,将爱心传递下去。”珠宝店店长周卫安表示,自己也是志愿者,希望大家能够感受到来自社会的爱心,吸引更多人加入志愿者行列。

截至目前,该县已有90余家商店成为志愿服务爱心驿站,县城城区主要街道志愿服务爱心驿站覆盖率达到100%。

迁安大学生手绘 文化墙扮靓美丽乡村

河北日报讯(通讯员梁玉水)“画得真好看,就像‘穿’了一件彩色的衣裳。”近日,在迁安市赵店子镇李官营村,村民李会生看着刚绘制完毕崭新的文化墙,情不自禁地竖起了大拇指。

为进一步活跃农村文化生活,赵店子镇组织辖区内的大学生志愿者开展暑期系列社会实践活动。该镇15名大学生志愿者用手中的画笔和彩色颜料,将社会主义核心价值观、环保、孝道美德等内容“搬上”乡村的外墙,为村庄增添了一份“文化味”。

文化墙绘制过程中,志愿者们打底稿、上色,大家分工合作,一丝不苟。“文化墙不仅扮靓了农村新貌,还提高了我们的社会实践能力以及专业技能,这次活动真的太有意义了。”看着墙面上大家共同努力的成果,大二学生杨水莲的欣喜溢于言表。

迁安市赵店子镇宣传委员张春玲表示,这次志愿者实践活动,调动了大学生服务社会、服务新农村建设的积极性,接下来将开展文化墙绘制、抗疫书签设计、手工艺品制作等活动,希望更多的大学生参与进来,为家乡建设贡献力量。

涉县万余名文明 实践志愿者助力创城

河北日报讯(通讯员何晓芳、杨彦忠)近日,涉县启动万余名志愿者助力新时代文明实践中心试点县建设暨全国文明城市(县级)创建活动。上万名志愿者将集中开展文明养犬、垃圾分类、公筷公勺、移风易俗、环境保护、扶贫救助等方面志愿服务活动,进一步营造文明新风,推动文明城市创建。

据了解,涉县自2019年10月被列为新时代文明实践中心全国试点县以来,积极整合现有阵地资源、人员队伍、平台载体和资金资源,建设了县、乡(镇)、村三级新时代文明实践中心、所、站,以志愿服务为内容,将文明实践中心打造成群众的“心灵家园”。

截至目前,该县已建成1个县级新时代文明实践中心、17个乡镇(镇)文明实践所、308个文明实践站,搭建起“文明涉县·德润崇州”线上云服务平台,并开设了村级大喇叭、大戏台、大广场、文化墙、乡风文明示范街等5种线下平台,实现了文明实践所、站全覆盖。同时,该县成立志愿者服务中心、县志愿服务联合会,组建各级各类志愿服务队伍669支,注册志愿者人数达8.9万人,总计服务时长超百万小时。

□河北日报记者 刘冰洋

省司法厅驻涞源县东辛营村第一书记兼工作队队长王金山舍小家为大家,千方百计带领群众脱贫致富;河间市瀛洲镇乡村医生徐文争从医26年,免费医治困难群众7000余人;保定市退伍军人李艳忠不顾个人安危,危急瞬间托举生命……

平凡的人们,带给我们最多感动。近日,经各地各单位推荐、网友点赞评议、评议会综合审议,省文明办发布2020年7月“时代新人·河北好人”,28位身边好人入选。自2016年7月以来,我省已有1561人入选“河北好人榜”。

坚守诠释责任担当

“今年我家架豆纯收入两万多元。”作为村里架豆种植能手,涞源县西辛营乡东辛营村村民马龙凤家种有六七亩架豆,“这几年架豆卖得好,村里也建起了村民习艺培训室,农闲时分拣蚕豆,一天能赚近百元,日子过得越来越红火。”

靠着农忙种架豆、农闲做加工,马龙凤一家成功脱贫,成为远近有名的勤劳致富能手。在东辛营村,和马龙凤一样,有800多名村民通过种植架豆脱贫。

“我们能脱贫,离不开驻村工作队和王书记的努力和帮扶。”马龙凤说。马龙凤口中的王书记是涞源监狱总医院王金山,他2018年被派到东辛营村任第一书记兼工作队队长。

驻村以来,王金山跑资金、跑项目、找部门,争取到180多万元资金,建成拥有278个大棚的架豆园区。“我们还成立了架豆协会,邀请各类技术人员开展培训2100多人次,指导村民科学种植,提升架豆产量。”

在王金山的努力下,东辛营村建起了蔬菜交易市场以及村民习艺培训室,村民一年四季都有活干。2018年,东辛营村脱贫出列,并被评为美丽庭院创建示范村。

两年多来,王金山一门心思扎在村子里。2019年入户走访的时候,晚上天黑,雨后天滑,他不慎左脚骨折,但仍拄着双拐坚持为村民跑项目。“我是党员,又是扶贫干部,看着老百姓过得好,比什么都强。”

平凡岗位上的坚守,诠释着责任和担当。国网枣强县供电公司运维检修部主任李东,为保障企业复工复产,加大带电作业力度,减少维修检修抢修,今年1至4月全县带电作业260多次,打通了抗疫复工电力“生命线”;秦皇岛市抚宁区骊城学区第二小学心理教师孙迎春,疫情期间停课不停学,关注学生心理状态,被学生们称为心理安全的“守护者”;保定市公安局驻曲阳县上庄村扶贫干部梅松,疫情期间变身“带货达人”,利用朋友圈、微信群为滞销农产品“找出路”,创收15000多元。

乐善好施传递温暖

日前,王保清又一次登上献血车,看到



①吕俊骏在工作中。②马双庆悉心照顾瘫痪在床的母亲。③张海峰在执勤。④王勃为社区退役军人义务理发。

省文明办供图

有的同事第一次献血紧张,他走上前安慰和鼓励,当同事得知他已经坚持无偿献血17年后,纷纷投来敬佩的目光……

王保清是省第六人民医院保卫处处长,平日里就是个热心肠,无论是患者、家属,还是医院职工,遇上为难的事,他都会上前帮助。

“2003年10月,我看了电影《雷锋》,影片中雷锋助人为乐的高尚精神让我内心久久不能平静,我总想着自己能做点什么。”谈起自己第一次献血的经历,王保清回忆,后来在报纸上看到血站急需血源的公告,这让他下定决心付诸实际行动。

后来,王保清瞒着家人悄悄来到位于保定市裕华路的献血小屋,第一次无偿献血400毫升。“献血的时候,我听医务人员说临床储备用血很紧张,从那时起我就一直坚持献血,到现在已经是第17个年头了,献了5.7万毫升。”

爱的力量,一直在传递。除了义务献血,王保清还经常帮助患者。他曾经连续6年自费为老人买药寄药,垫付各种费用近2000元。“我当过兵,能帮一把就帮一把,这都是顺手的事儿。”王保清说。

坚守助人之心,传递社会温暖。宁晋县爱心志愿者协会会长王少浩,组织开展暖

心助学、扶贫救助、抗洪抢险、关爱儿童、救助老人等公益活动近千次,足迹遍及宁晋县各个乡镇及边远村庄;秦皇岛市党员志愿者公益服务中心常务副主任王勃,接力师父沈汝波,13年来坚持参加公益活动;河间市瀛洲镇乡村医生徐文争,从医26年来,热心公益事业,义诊达500余次,免费治疗7000余人。

舍己为人弘扬正气

“当时,心里还是害怕的,但救人这件事来不及多想。”回想起几个月前的救人经历,边庆涛仍心有余悸。

边庆涛是青县木门店镇前董景村人,5月2日下午,边庆涛来到村西的陈圩河边钓鱼,见一位老人在河边溜达。不一会儿,听到老人一阵变了声调的咳嗽声。循声望去,他发现老人落水,离岸边已经将近4米远,老人无力地拍打着水面,河水已经没过口鼻。

“当时,情况危急,旁边也没有人,顾不得自己不会游泳了。”边庆涛说,之前看新闻说,应该从落水者身后施救,以免被落水者抱住,双方同时沉入水中。

边庆涛蹚进水里,向前走了几步,水没过了胸口,这时离老人只有两米左右的距

离,但河坡开始变陡,他深吸一口气潜入水中,身体向前一冲,潜到了老人身后。“老人落水处水深约3米,我挣扎着伸出头换气,继续潜入水下,用头顶、用手推,把老人推到了缓坡边。”

边庆涛一边托着老人,一边扶着河坡,用脚趾顶住石缝,用尽全身力气将老人推上岸。随后,他联系村医前来救援,因救援及时,老人身体没有大碍。

“大伙儿都说我当了回英雄,其实我只是做了该做的事。”边庆涛说。

危急时刻的出手相助,谱写出最美的英雄赞歌。保定市退役军人李艳忠,危急瞬间用手托举悬在窗外的老人,与消防队员合作,成功救下老人;滦南县方各庄镇大张庄村村民张志会,奋不顾身勇救落水男孩,赢得众人点赞。

孝老爱亲,弘扬传统美德。国家税务总局赞皇县税务局干部马双庆面对连连厄运不屈服,同时照顾病重的母亲、父亲、岳母三位老人;兴隆县蓝旗营镇大兰口村村民周淑芳,28年如一日精心照顾瘫痪在床的婆婆。

一张张普通的面孔,一个个平凡的举动,“身边好人”用实际行动弘扬雷锋精神,传递社会正能量,引领人们见贤思齐,形成人人学雷锋、个个当好人的社会风尚。

□河北日报记者 薛惠娟

8月22日,夜幕降临。怀来县存瑞镇义合堡村的新时代文明实践主题广场上,载歌载舞,十分热闹。

广场一角,村民们围拢在一起,跟着怀来县音乐协会主席艾勇学唱村歌《不负好时光》。“东山脚下,美丽村庄,义合堡就是我的家乡,古榕树见证了历史沧桑……”悠扬的歌声里,洋溢着满满的幸福感。

“新时代文明实践,做到了群众的心里。”艾勇带领协会会员不定期到村里教广场舞、唱村歌。村民李春风高兴地说:“跟着县里来的志愿者唱唱歌、跳跳舞,心情好了,全身都舒坦。”

2019年10月怀来县被确定为全国试点县以来,整合乡村文化大院、综合文化服务中心、村史馆、文化广场、公开栏等现有农村基层阵地,因地制宜打造规范化新时代文明实践所(站)。目前全县17个乡镇、223个村、23个社区建立了新时代文明实践所(站)。

全县依托县乡村三级新时代文明实践阵地,在城区、乡村铺设了100余个志愿服务点,打造了“15分钟志愿服务圈”,实现从乡村到县城、从社区到门店、从机关到企业的志愿服务阵地全覆盖。

志愿服务暖人心,文明乡风入画来。在东八里乡下八里村新时代文明实践站的图书室,孩子们在志愿者的辅导下,认真读书学习;在刚刚建成的书法室和健身房里,村民们或挥毫泼墨,或锻炼身体,不亦乐乎。72岁的村民曹仲月高兴地说:“有了这些娱乐活动,村里打麻将、玩牌的少了,都来这儿下下棋,看看书,打打球。活了这么大岁数了,感觉咱老百姓的日子越来越甜啦。”

依托县志愿服务联合会和县新时代文明实践中心,该县将近百支特色志愿服务团队、7万多名志愿者纳入管理,引领培育其差异化、专业化、特色化发展,使志愿服务内容涵盖扶贫帮困、公益救援、生活帮办、疫情防控、乡村振兴等群众生产生活全领域,实现了群众需求在哪里,志愿服务便延伸到哪里。

志愿服务暖人心 文明乡风入画来

——新时代文明实践中心一线行·怀来篇



8月17日,怀来县东八里乡下八里村新时代文明实践站里,孩子们在挑选图书。
河北日报通讯员 孙慧军摄

文明实践中心,该县将近百支特色志愿服务团队、7万多名志愿者纳入管理,引领培育其差异化、专业化、特色化发展,使志愿服务内容涵盖扶贫帮困、公益救援、生活帮办、疫情防控、乡村振兴等群众生产生活全领域,实现了群众需求在哪里,志愿服务便延伸到哪里。

该县在青少年活动中心、文化艺术中

心、文化公园等各种公益场所,均设置“志愿服务点”,形成了中心带动、志愿服务点互补的志愿服务集群。根据群众实际需求,结合节假日和重点工作,每个文明实践所站每月至少开展2次志愿服务活动,切实做到志愿服务有亮点、有特色。截至目前,围绕五大平台全县已开展各类志愿服务活动1500余场(次),受益群众

10万余人。

线下活动精彩,线上直播给力。

今年1月14日,怀来县新时代文明实践中心2020年理论宣讲第一课在官厅镇以“直播课堂”模式上线,县讲师团成员、县委党校教研室副主任刘玉珍,围绕党的十九届四中全会精神进行了系统解读。

这场宣讲采用“1+20+N”模式展开,即在官厅镇新时代文明实践所设1个主会场,在全县各新时代文明实践站设20个分会场,群众在家自设小课堂。通过同步直播,群众足不出户就可以收听收看理论宣讲会。

今年以来,怀来注重线上线下相结合,用好大数据中心、微信小程序、远程教育等线上新手段,构架出“一云六屏一播”体系,为全县文明实践提供了强大的技术支撑。

在科技与普法服务中,采用微信手机端网络直播方式,群众在观看讲座的同时,随时提问、现场解答,与授课专家进行互动,首次直播在线收看达1.3万人次;在疫情防控中,为了让广大群众科学防控,录制“疫情防控大家谈”栏目,相关知识上传到智慧云平台,群众可以随时随地点播收看;健身体育服务方面,该县采用线下启动、线上直播形式,举办国内首个线上越野赛事,来自全球近万名选手参与此次线上赛事,超过两百万名选手在线观看了启动仪式直播。